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Între apariţiile editoriale ale anului 2014 administrate de Asociaţia pentru Protejarea 
Monumentelor şi a Locurilor Comemorative din Partium şi Banat, se numără şi volumul 
Nagyvárad jelentősebb utcanevei 1940-1944 között. Ediţia îngrijită de profesorul pensionar 
Dukrét Géza, preşedinte al asociaţiei, a fost scrisă de Kordics Imre.

Citind această lucrare de istorie locală ne dăm seama imediat că, dincolo de un 
simplu inventar sau studiu lipsit de conţinut al denumirilor purtate de străzile oraşului 
în perioada sa de apartenenţă la regimul hortyst, volumul autorului trecut în nefiinţă în 
preziua lansării cărţii este mult mai generos. Astfel, de la analiza explicită a câtorva aspecte 
privind dezvoltarea structurii reţelei stradale la cea de simbolistică a ornamentelor de pe 
faţadele unor clădiri – monument şi nu numai, scriitorul a zăbovit şi asupra denumirilor 
cu rezonanţă din epocă. Editată în limba maghiară, fără nicio intenţie de a da motive de 
controverse, lucrarea se doreşte a fi un semnal pentru prezervarea statutului cu specific 

Din lucrarea cercetătorului Marius Eppel aflăm că instituţia ecleziastică orădeană, ca 
şi alte structuri similare, avea o conducere centrală (formată din preşedinte-vicar, secretar 
consistorial, jurist etc) şi îşi desfăşura activitatea pe teritoriul în care se manifesta jurisdicţia sa 
prin trei componente cu îndatoriri precise: senatul bisericesc, senatul şcolar şi senatul economic 
(epitropesc). Acestora li s-a adăugat şi un Plen consistorial. Cele trei senate erau forţele motrice 
ale tuturor preocupărilor active ale consistoriului. Importanţa muncii asesorilor (consilierilor) 
care compuneau aceste organisme este de necontestat. Autorul a fost conştient de necesitatea 
de a pune în evidenţă eforturile celor trei diviziuni ale Consistoriului orădean, după care a trecut 
la elucidarea unor aspecte legate de funcţionarea lor, acordându-le un spaţiu corespunzător în 
cadrul lucrării. Este partea de contribuţie ştiinţifică pe care o apreciem cu deosebire, deoarece 
avem acum o imagine completă a ceea ce a însemnat strădania senaturilor amintite, fiecăruia 
fiindu-i consacrate câteva pagini de o densitate informativă edificatoare. După lectura acestei 
cărţi, prima impresie este aceea că s-a dorit o prezentare sistematică a istoricului instituţiei, prin 
reliefarea modalităţilor de funcţionare a acesteia.

Concluziile autorului relevă - la modul sintetic - rolul pe care l-a avut Consistoriul ortodox 
orădean în viaţa locuitorilor crişeni de această confesiune.

Autorul vine în faţa faptelor evocate cu formaţia unui istoric bine articulat, ca urmare 
a cunoaşterii nu doar a datelor istorice, ci şi a conceptualizărilor consacrate domeniului 
ecleziastic.

Trădând un fin simţ analitic şi o scriitură exersată, cercetătorul Marius Eppel reuşeşte 
să surprindă nervurile unui demers ce îşi verifică/reverifică permanent mesajul, chemând la 
reflexie angajată, organizată în jurul unor instituţii din cadrul bisericii ortodoxe ce-şi resemnifică 
mereu, pentru fiecare vremuri în parte, conţinuturile. 

Considerăm că lucrarea de faţă se înscrie într-un vast proiect ştiinţific pe care autorul 
l-a conceput şi modelat ţinând seama de logica intrinsecă a raportului sincronie-diacronie, 
evenimenţial-interpretare, şi al cărui obiectiv este de a face cunoscută istoria unei instituţii 
ecleziastice româneşti, mai ales prin intermediul mecanismului de funcţionre a acesteia, în 
raporturi specifice cu o serie de instituţii precum Episcopia şi Mitropolia.

Nu putem decât să salutăm astfel de apariţii editoriale care analizează - responsabil 
şi avizat - segmente ale istoriei vieţii noastre bisericeşti. Istoricul Marius Eppel ne propune o 
lucrare de mare deschidere, utilă pentru cei interesaţi de istoria vieţii ecleziastice din epoca 
modernă.
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autohton orădean, dar şi un motiv de transmitere pentru posteritate a denumirilor purtate 
anterior de străzile urbei1. 

Conştient de faptul că arterele unui oraş reflectă istoria locului şi că denumirile atribuite 
acestora sunt după bunul plac al celor din administraţia locală, în numele unui regim sau altul, 
Kordics Imre relevă în preambul: „cea de-a doua jumătate a secolului al XIX-lea a fost perioada 
în care străzile din Oradea au primit denumiri oficiale”, fiind de părere că „pe lângă denumirile 
tradiţionale şi practice deja existente, mai noile atribuiri au aşezat în prim-plan sentimentele 
naţionale”. În această ordine de idei, considerăm că este interesant de amintit şi o altă constatare: 
„un întreg şir de străzi au primit numele unor personalităţi publice respectate pentru activitatea 
lor în domeniul istoriei locale”. Ca surse documentare s-au folosit nomenclatoare şi ghiduri 
ale străzilor oraşului, studii monografice şi cărţi de amintiri, lucrări de specialitate, studii în 
colaboare, amintiri personale, precum şi hărţi ale aşezării din diferite perioade.

Lucrarea este aranjată în următoarele capitole, după cum urmează: Denumirile în limba 
maghiară ale străzilor oraşului Oradea (pp. 7-20); Străzile reprezentative din perioada 1940-
1944 (pp. 21-202); Nume de străzi în oglinda schimbării condiţiilor istorice şi politice (pp. 
203-218); Relaţia dintre stradă şi locuitorii săi (pp. 219-222); Amintiri prădate (pp. 223 - 228); 
Elemente decorative de reliefuri figurative în surpare (pp. 219-222). Prima copertă conţine o 
fotografie ce reprezintă o plăcuţă mai veche, de reşedinţă, cu numele străzii şi numărul casei: 
Jókai Mór utca, 16. Coperta a patra beneficiază de trei reproduceri: o fotografie din epocă, 
ilustrând o demonstraţie publică pe strada Republicii (pe atunci, Rákóczy út); o imagine având 
în prim-plan două persoane care schimbă o plăcuţă inscripţionată cu numele străzii şi o alta 
mărită care scoate în evidenţă mai noua denumire, Rákóczy út.

Primul capitol este dedicat creării reţelei stradale, de la începuturi până la configurarea 
imaginii oraşului cunoscute de contemporani. În continuare sunt descrise în detaliu un număr 
de nouăzeci şi trei de străzi, pieţe şi parcuri emblematice (de exemplu: Sztaroveszky utca, azi, 
str. General Magheru; Hlatky Endre utca, azi, str. Vasile Alecsandri; Szent László tér, azi, Piaţa 
Unirii; Bémer tér, azi, Piaţa Regele Ferdinand; Rhédey-kert, azi, Parcul Nicolae Bălcescu; 
Schlauch-kert, azi Parcul Petőfi). La această secţiune, tratată într-o manieră beletristică, autorul 
acordă atenţie evoluţiei spaţiilor din interiorul urbei, dar şi denumirilor lor purtate de-a lungul 
timpului. Nu mai puţin preocupat se arată în direcţia personalităţilor istorice ale căror nume se 
leagă, într-un fel sau altul, de Oradea şi care au fost atribuite cândva arterelor şi scuarurilor (de 
exemplu: Rogerius kanonok utca, azi, str. Aluminei; Rómer Flóris utca, azi, str. 12 Octombrie). 
Ultimele trei capitole, de întinderi mai scurte şi care, cu siguranţă, ar fi fost dezvoltate ulterior, 
dacă nu ar fi intervenit împrejurarea nefericită semnalată în debutul comentariului nostru, 
includ: strada ca spaţiu de locuit aflată într-o relaţie organică cu locuitorii săi; o trecere în revistă 
a diverselor elemente din metal fixate pe faţadele clădirilor sau de decor stradal, distruse din 
imprudenţă sau în mod intenţionat; de asemenea, o analiză a decoraţiunilor în relief (măşti, 
blazoane etc.) supuse autodistrugerii prin măcinare, de pe câteva clădiri situate central. 

Kordics Imre a inserat în text fotografii mai vechi şi recent realizate, iar la sfârşitul volumului 
a plasat câteva hărţi cu Oradea veche. Lucrarea nu dispune de aparat critic, ceea ce o desparte 
de canoanele unui discurs academic. Distingem, însă, perseverenţa autorului în materie de 
prezervare a denumirilor istorice purtate de străzile oraşului şi a unui „patriotism local sănătos”, 
la care se poate ajunge prin (re)cunoaşterea reală a trecutului. Păcat că scrierea nu beneficiază 
de un rezumat în limba română şi/sau într-o altă limbă oficială a Uniunii Europene! 

Volumul finanţat de Consiliul Judeţean Bihor împreună cu Organizaţia Judeţeană 
Bihor a Uniunii Democrate a Maghiarilor din România şi a doamnei senator Biró Rozalia are 
perspectiva de a se constitui într-unul de luat în seamă în domeniul istoriei locului, oferind o 
privire cât mai pronunţată asupra biografiei personalităţilor din trecut, din sfera vieţii politice 
şi administrative şi, de ce nu, a vieţii antreprenoriale, ale căror nume au fost conferite străzilor 
din Oradea în perioada regimului guvernat de regentul ex-amiral Horthy Miklós. 

Ronald HOCHHAUSER

1 A se vedea şi cele consemnate în „Crisia”, XLI, Editura Muzeului Ţării Crişurilor, Oradea, 2011, pp. 289-290.
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